
Liebe Eltern, 

wir als „Kita Vielfalter“ legen einen hohen Wert darauf, die Qualität unserer pädagogischen Arbeit stetig zu evaluieren und zu steigern. Durch das Sozialgesetzbuch 8 - Achtes Buch (VIII) sind wir verpflichtet, regelmäßig Maßnahmen zur Qualitätsentwicklung und -sicherung zu erstellen und verbindlich zu dokumentieren.

Bei diesem sensiblen Prozess geht es uns immer darum, dass Ihre Kinder das beste Potential für ihre Entwicklung entfalten können.
Wir haben die Aufgabe, den Kindern ihren Bedürfnissen entsprechend Erlebnis- und Handlungsfelder zu ermöglichen. Damit wir das zu jeder Zeit gewährleisten können, entwickeln wir unser pädagogisches Konzept und unsere Leitlinie für Ihre Kinder weiter.  

Aus diesem Grund möchten wir nach den Sommerferien die offene Arbeit - ein inklusives und partizipatives Konzept, in unserer Einrichtung leben. Das bedeutet, wir sind offen für alle Kinder und niemand wird ausgegrenzt. Zudem erweitern und sichern wir mit diesem Konzept die Selbstbestimmungs- und Beteiligungsrechte für Kinder.   

Es hat sich gezeigt, dass die pädagogische Qualität in untersuchten Kindertageseinrichtungen signifikant höher liegt, wenn die Teams offen arbeiten. 
Die offene Arbeit bietet Kindern mehr Zunahme an Empathie, Selbstbewusstsein, Eigeninitiative sowie mündigem Denken und sozial orientierter Verantwortungsbereitschaft. 

Autonomie und Freiheit:
Aus Gruppenräume werden Bildungsräume, denn wir verstehen das Kind als Gestalter der eigenen Entwicklung. Nach den Sommerferien findet Ihr Kind eine gut vorbereitete Umgebung, anregende (Funktions-)räume (innen und außen), gute Ausstattung und ausreichende Spiel-, Verbrauchs- und Beschäftigungsmaterialien (auch Werkzeuge) vor. Klassische Stammgruppen und starren Strukturen möchten wir aufbrechen, bieten Ihren Kindern aber trotzdem einen festen Platz und Anlaufpunkt sowie eine vertraute Bezugserzieherin. Da es in den letzten Jahren bereits viel Wechsel von Erziehern gegeben hat, bleiben die jetzigen Bezugserzieher bestehen. Mit dem neuen Ansatz bieten wir Wahlmöglichkeiten, mit wem sie wann, welche Aktivitäten nachgehen möchten. 

Ihre Kinder haben die Möglichkeit, außerhalb des Gruppenkontextes, aktive Gestalter und Akteure ihrer Umwelt zu sein und zu jeder Zeit alle Räume und Angebote wahrzunehmen.

Trotz der zunehmenden Autonomie, erfahren Ihre Kinder weiterhin die Nähe und Geborgenheit ihres bestehenden Bezugserziehers. Durch das selbstbestimmte Handeln, hat Ihr Kind auch die Möglichkeit, mehr pädagogische Fachkräfte intensiver kennenzulernen. Das Kind sucht sich ganz natürlich seinen sicheren Hafen und seine Freiheit.

Durch die Weiterentwicklung unserer pädagogischen Qualität, muss sich Ihr Kind nicht an die Umgebung anpassen, sondern die Umgebung passt sich dem Kind an. 

Ihre Kinder finden in selbstinitiierten, -gesteuerten und -geregelten Situationen bei uns optimale Lernvoraussetzungen für ihre persönliche Entwicklung.

Uns ist bewusst, dass dies eine große Veränderung für Sie und Ihre Kinder ist. Unser großes Ziel ist es, Ihren Kindern mit diesem Konzept eine qualitative Umgebung zu bieten, um sie bestmöglich auf das spätere Leben vorzubereiten. Da Sie sicher viele Fragen dazu haben und neugierig sind, möchten wir Sie am 12.09.2022 recht herzlich zu einer Elternversammlung einladen. Bei dieser Versammlung haben Sie die Möglichkeit, die neu entstandenen Räume zu besichtigen und offene Fragen zu klären. 


Mit freundlichen Grüßen
Ihr Team der Kita Vielfalter

